



市中心医院副院长、肝胆外科主任李珍发博士：

# “挽救一条生命，就是挽救一家人”

■本报记者 刘臻

“医学是一门伟大而神圣的职业，来不得半点马虎，把复杂的手术简单化，把‘开大刀’变为‘小开刀’，把简单的手术精细化，是一个外科医生的毕生追求。”——这是李珍发从医20余年来对于“小而精”的追求。

李珍发，医学博士，主任医师，现任市中心医院副院长、肝胆外科主任、南华大学及南方医科大学兼职教授，兼任湖南省普外腹腔镜微创外科联盟副主席、湖南省健康管理学会快速康复专业委员会副主任委员、湖南省医学会普外专业委员会委员、衡阳市普外腹腔镜微创外科学组组长、衡阳市医学会普外专业委员会副主任委员。

从1995年开始，20多年来，他带领团队不断克服普外科传统观念的“开大刀”的手术，从传统技术改进、新术式革新到腹腔镜下相关器械和仪器的改造更新，致力在普外科推进切口小、痛苦少、恢复快的微创手术。近年来，他更是致力于推广并建立ERAS即加速康复外科，采用一系列有循证医学证据的围手术期优化措施，以阻断或减轻机体的应激反应，促进患者术后达到快速康复的目的。在他的努力下，市中心医院普外科团队2010年被评为“湖南省市级医院临床重点专科”，2015年被评为湖南省首批“省级重点建设专科”。

沿途荆棘而心有所向。他，成为了市中心医院的普外科微创事业的“开拓者”。

**开拓：知者不惑，勇者不惧**

对于一名外科医生来说，手上“活儿”的好坏决定了病人的命运。而在素以病情危重、出血多而著称的普外科，李珍发凭借自己丰富的处理经验、出色的手术技艺，多次让患者死里逃生。

不久前，一名59岁的男性肝癌患者，因右上腹隐痛不适，慕名来到市中心医院肝胆外科就诊。检查后，被诊断其为肝右后叶肝癌，肝炎后肝硬化，综合考虑后决定对其进行肝右后叶切除术。此类手术解剖位置特



李珍发

殊，暴露困难，术中易发生大出血，手术的风险较高。同时，如何能够在保证残肝功能的情况下最大限度根除肿瘤，并且不让肿瘤在取出的过程中扩散？肿瘤跟正常细胞组织同颜色、同质地、同硬度，怎样成功区别不误伤？手术本身已经困难重重，如何以微创的方式最小的伤口解决？种种挑战都是肝胆外科的医生在此次手术中所要面对的。

面对重重困难，李珍发带领医生就患者病情、手术方案进行了充分讨论，决定为这位肝癌患者行3D腹腔镜手术。

3D，虽然早已不是一个新鲜名词，但3D在医学中的运用又是怎样

院首例3D腹腔镜下肝右后叶切除术成功完成，手术过程顺利。术后患者恢复迅速，一周后便康复出院。

“肝癌是我国常见的恶性肿瘤，与肝炎病毒、过度饮酒等密切相关。近年来，随着人们对肝癌认识的深入及B超、CT、MRI等影像学技术的发展，肝癌的治疗有了长足的发展，腹腔镜下肝切除术即是其中一种‘高、尖、端’的治疗手段。3D系统与机器人手术影像系统相类似，能有效降低解剖难度和患者术后出现并发症，提高手术水平及解剖、切割、吻合、止血的精确度，也使年轻医生对于腹腔镜手术的理解更加直观。”李珍发表示，随着医学技术日新月异的发展，也对医者的学习能力与技术提出了难题与挑战，而这也是激励他在医疗技术上刻苦钻研、精益求精的动力所在。

## 仁术：迎难而上，敢于担当

对于李珍发而言，经历过的疑难手术不胜数，但每次手术前，他还是依然“如履薄冰”。丰富的经验带来的是不畏惧，而充分的准备才是成功的保障。

几年前，医院肝胆外科收治了一位五十岁的女性患者。该患者近一个月来反复出现上腹部疼痛不适伴食欲减退，就诊了多家医院，输液、吃药后症状都不见好转。入院后，李珍发等向患者仔细询问病史并做了详细的体格检查，发现该患者肝门部胆管肿块，临床诊断为肝门部胆管癌，而且出现了胆道梗阻。情况危急，亟需手术治疗。

肝门部胆管癌诊断困难，手术难度大、风险大、术后并发症多，一直以来都是肝胆外科难以攻克的难题。更加令人担心的是，该患者此前已经进行了两次胆道手术，这就意味着患者腹腔粘连严重，手术

部位的解剖结构紊乱，手术的难度系数和风险性也就随之加大。更何况是解剖要求非常精细的肝门部位肿瘤。

针对患者实际情况，李珍发迅速组织全科室进行疑难病历讨论，评估手术风险，制定详细的手术计划，做好充分的术前准备。患者入院后第三天，便为患者实施了肿瘤根治手术。正如术前所预料，由于既往有多次手术史，患者腹腔广泛粘连，肝门部位结构紊乱，肿瘤侵犯肝脏部分血管及胆管。

手术历时九个小时，从上午八点开始直持续到下午五点才结束“战斗”。在李珍发等人的通力合作下，成功为患者进行了腹腔粘连松解、肿瘤切除、淋巴结清扫、半肝切除、胆道塑形及重新胆肠吻合。配合术后的对症支持治疗，患者现在已经开始进食，精神及身体状况均恢复正常。

“虽然肝门部肿瘤手术早有开展，但是如此复杂的病例临上少见。”李珍发表示，迎难而上应该是每一个医生的追求，医生不能因为疑难、手术风险大就不去做。这就是李珍发身上最可贵的担当精神，因为有仁心、有技术，所以敢去做别人不敢做的。

人必须有所执，方能有所成。从医20余年来，手术台上总有他不断探索、勇于挑战的术者身影；“政协名医工作室”里有他热情接诊、细致诊疗的医者身影；讲台上是他挥洒激情、谆谆善教的学者身影；乡间田埂上有他不辞辛劳、忙碌义诊的仁者身影。

二十年的临床工作中，李珍发一直兢兢业业，认真负责地对待每一个病人。“我们应该心里时刻装着病人，清楚地知道挽救一条生命，就是挽救了一家人。不管遇到多大困难，我们都要竭尽全力做一名合格的党员，一名合格的医生。”李珍发如是说。

市中心医院针灸推拿主任医师何常春：

# “漂洋过海”的援非故事

■本报记者 刘臻

2011年4月18日，作为湖南第15批援塞拉利昂的医疗队队员，市中心医院针灸推拿主任医师何常春辗转30多个小时路程，冒酷暑、踏泥泞来到了塞拉利昂。

塞拉利昂地处西非，属热带季风气候，高温多雨，一年只有雨季和旱季，5—10月为雨季，11—4月为旱季，年平均气温约26℃。在两年的援助期间，何常春所在中国（湖南）第15批援塞拉利昂医疗队，克服自然条件恶劣、设备药品短缺等困难，承担了所在中塞医院的主要诊疗任务，开展了大量当地难以实施的诊疗活动。

他们最终以出色的医疗援助成绩，得到了塞国政府以及华人华侨的好评。塞国卫生部部长为医疗队队员颁发了最高荣誉奖——骑士勋章。多位华人华侨给医疗队写了感谢信。

**迎难而上：“那是一场永远也抹不掉的记忆”**

“那是一场永远也抹不掉的记忆。”回想起8年前援非的经历，何常春记忆犹新。

“当我们来到弗里敦时，到处是凹凸不平的公路，随处可见简陋的木房和泥土房，我们才意识到，自己已远离了祖国，走进了西非塞拉利昂——这个世界上最不适宜人居住的排行榜上高居第二的国家。”这是何常春对塞拉利昂的第一印象。

医疗队员们的驻地租住在当地人的一栋陈旧三层楼房中，逢雨季时，外面下大雨，屋内下小雨。驻地常年缺水断电，每天医疗队都要开车到经



塞拉利昂卫生部部长为医疗队队员颁发骑士奖章和证书，何常春（右三）等与大使馆王参赞等合影留念。

道，医疗队所在的医院是Kingham Road Government Hospital，房子矮破旧，由于病人多，在炎热的夏季，医院充斥着一股汗臭味。

塞拉利昂，这个国家国土面积71740平方公里，人口600多万，其医疗条件极差，全国共有注册医师98人（包括外国援非医师），医疗队所在的医院本身只有2个注册

医师，设备就更不用说，全院就一台旧X光机和一台旧黑白B超机，能做的化验也就三大常规、肝肾功能、血糖血脂、伤寒、疟疾等检查。

医疗队有医师9人，包括内外、妇、儿、眼科、耳鼻喉科、放射、针灸科以及麻醉科9个科室。何常春所在的针灸科，每天要接诊不少

当地患有颈肩腰腿疼痛的病人，每天下班回到驻地医疗队，还要接诊在塞当地的中国病人。此外，还要克服语言上的困难，任务十分繁重。

## 全力救援：以医技医德赢得掌声无数

2011年8月20日晚上11点左

右，医疗队接到一个紧急的电话。吉富渔业一位职工罗秋红因为意外受伤而致左手多个手指严重挫伤和离断伤。电话称，伤员左手出血不止，疼痛难忍，急需手术治疗。对于创伤病人，时间就是生命，只有争分夺秒，才有可能既保证生命又避免截肢。为此，医疗队队长黄志坚接到电话，立即开始部署，一边让对方立即赶往医疗队驻地，一边带领何常春等制定手术方案，准备手术器械。由于路途遥远，又是雨季，伤者花了一个小时才赶到医疗队。

由于已经是将近凌晨，驻地没有电供应，何常春等通力合作，用手电筒、应急灯作手术照明，辅助主刀医生黄队长开展手术。清洗消毒、麻醉、止血、切除坏死的组织、缝合伤口、缝接手指等手术进展十分顺利，凌晨一点多，手术圆满完成。

“当时，我们真的是累得腰酸背痛。”何常春回忆道，“其实类似这样的事情在援非期间还有很多，我们觉得只要能为当地民众与华人尽可能地提供帮助，我们就十分满足了，再苦再累都值得。”

何常春表示，援非期间收获是缘分，不仅是队员的，更多的是与当地老百姓的缘分。那些日子的艰苦奋斗、艰辛付出都是他人生中最美好的回忆。面对那一封封感谢信、一张张荣誉证书、一面面锦旗，归国那一瞬间，他和队员们都觉得“援非医疗队干的是一辈子的好事，有这样的经历，一辈子都值了。”